

美西方政客将新冠病毒溯源政治化目的是掩盖自身抗疫不力

新华社记者

今年6月,由世界卫生组织召集的“新型病原体起源国际科学咨询小组”向世卫组织提交了一份关于新冠病毒溯源的初步报告。此后,西方一些政客和媒体再次炒作新冠病毒“实验室泄漏论”等论调,借新冠病毒溯源问题抹黑攻击中国。

多国专家学者在接受新华社记者采访时表示,新冠病毒溯源问题必须科学客观对待,反对“溯源政治化”。西方一些政客和媒体出于政治目的操弄新冠病毒溯源,企图借此掩盖其抗疫不力,严重阻碍了全球溯源科学调查和抗疫进程。

“溯源政治化”违背科学

新冠病毒溯源是一项科学工作,必须本着非常严谨的态度,由科学家在世界范围内开展调查和研究。在国际专家组实地研究后,2021年发布的中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告明确得出新冠病毒“实验室泄漏论”极不可能的结论,不但得到国际科学界的广泛支持,也为今后全球溯源工作奠定了坚实基础。

肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说,病毒溯源的国际专家组在中国进行溯源研究后,否定了病毒从实验室泄漏的说法。他表示,自疫情暴发以来,西方国家未能采取有效措施控制疫情、保护民众免受病毒感染,却将疫情政治化,这阻碍了全

球抗疫合作。

美国艾奥瓦大学微生物学和免疫学教授斯坦利·珀尔曼表示,已有诸多研究证明新冠病毒自然起源,不应该对新冠病毒溯源这一话题进行政治炒作。科学界应继续就新冠病毒溯源客观调查,这是避免将新冠病毒溯源政治化的关键。

孟加拉国流行病学、疾病控制和研究所顾问穆斯塔克·侯赛因说,任何将新冠病毒溯源政治化和污名化的企图都违背科学准则,只会令溯源工作以及全球应对未来未知疫情威胁的努力“复杂化”。病毒的起源和传播是自然过程,将其归咎于任何特定国家、地区或者群体都是极不科学的。

“污名化中国”意在“甩锅”

到目前为止,中国是唯一多次邀请世卫组织国际专家组到本国开展新冠病毒溯源合作的国家,也是唯一多次组织本国专家同世卫组织咨询小组分享溯源进展的国家。在新冠病毒溯源问题上,中国分享的数据和研究成果最多。

中方以开放、透明、负责任态度积极参与国际疫情溯源工作,得到国际社会高度肯定。但美西方政客和媒体“溯源政治化”的意图明显,在病毒溯源问题上针对中国炮制种种谎言谣言,借溯源问题持续将矛头直指中国,“甩锅”推责,转移国内因抗疫不力带来的

政治、经济和社会矛盾。这一伎俩早已被国际社会识破。

斯洛文尼亚经济学博士塔萨尔·支佳说,中国始终公开透明地同世卫组织和国际社会分享病毒溯源信息,并向许多国家提供急需的抗疫物资。与此相比,美国在疫情初期淡化疫情严重程度,没有采取有效防控措施,导致目前美国新冠累计确诊病例数和死亡病例数持续“世界第一”。美国政府为转移本国矛盾,不惜政治化疫情,引导舆论大肆污蔑抹黑中国,将新冠病毒溯源这一科学问题政治化。

同为世卫组织新冠病毒溯源研究国际专家组和咨询小组成员的丹麦流行病学专家、哥本哈根大学教授塞娅·舍尔今年年初出版新书《病毒侦探:追踪大流行病起源》,揭露某些西方媒体歪曲新冠病毒溯源真相,详述了在来华溯源研究中暴露西方媒体虚伪本质的案例。“这让我认清了一些美国媒体扮演的角色——颠倒黑白、歪曲事实,以达到自己的政治目的。”

俄罗斯国家杜马(议会下院)教育和科学委员会第一副主席根纳季·奥尼先科说,美西方政客炒作“实验室泄漏论”。美国前总统特朗普、现任总统拜登等都支持这一论调,显而易见,这是将矛头直指中国,意在将病毒溯源问题政治化,今后美西方政客还可能借机发起其他针对中国的抹黑举动。

全球多点溯源应重视

众多海外专家和学者表示,追踪新冠病毒来源的过程非常复杂,可能需要数年时间。历史上,最早发现并报告流行病疫情的地方往往不是病毒的起源地。例如溯源研究表明,曾肆虐全球的1918年“西班牙大流感”虽然首先在欧洲报告并以西班牙命名,但首个感染者被认为是一名来自美国堪萨斯州军营的美军士兵。

此次新冠疫情也有越来越多的线索将病毒源头指向全球多地。科学家已经在意大利、西班牙、巴西等多国2019年12月之前留存的人体和环境样本中发现了新冠病毒的痕迹,有的甚至可以追溯到2019年秋季。因此,在全球多地展开新冠病毒溯源研究十分必要,这更需要各国开诚布公地开展科研合作并分享成果。

国际著名医学期刊《柳叶刀》新冠委员会主席、经济学家杰弗里·萨克斯表示,美国在新冠病毒溯源问题上对公众和国际社会“不透明、不诚实”。美国本应与包括中国在内的其他国家开展诚实、密切的合作,然而恰恰相反,美国政府在不断加大对华遏制力度的背景下,借新冠病毒溯源问题指责中国,却隐瞒了自身秘密研究冠状病毒的行为。

(新华社北京7月18日电)



7月17日,消防员在法国卢沙特参与扑灭林火。近日,法国接连发生林火火情。法国总统埃马纽埃尔·马克龙说,今年以来被烧毁的林地面积达到2020年的3倍。新华社/路透

乌克兰总检察长和安全局局长被免职

新华社基辅7月17日电(记者李东旭 李铭)据乌克兰总统网站17日消息,乌克兰总统泽连斯基当天签署法令,免去伊琳娜·韦涅季科娃总检察长职务;免去伊万·巴卡诺夫国家安全局局长职务。

根据该法令,泽连斯基任命副检察长阿列克谢·西蒙年科担任总检察长。

17日晚,泽连斯基在总统网站发表视频讲话说,将对安全部门和执法机构每一名工作人员的“具体行为和任何不作为”进行评估。他表示,对乌执法机构的调查已初见成效并将继续进行。

乌克兰国家通讯社17日援引乌国家调查局消息报道,乌国家调查局与国家安全局在一次特别行动中联手抓捕了一名俄罗斯情报部门服务的乌国家安全局工作人员,此人在今年3月份前担任地方安全部门负责人。

斯里兰卡继续在全国实施紧急状态

新华社科伦坡7月18日电(记者车宏亮)斯里兰卡政府17日签发的新闻公告说,该国自18日起继续在全国范围实施紧急状态。

公告说,实施公共紧急状态是为了公共安全、保护公共秩序和维持社会生活所需要的供应和服务。根据斯里兰卡《公共安全法》,在实施公共紧急状态的情况下,总统有权出台紧急法令,内容可涉及拘押人员、搜查住所和接管资产等。

斯里兰卡首都科伦坡9日起接连出现抗议活动,多处政府机构受到冲击。在同日下午举行的紧急政变会议上,多数政党领导人要求总统和总理立即辞职,并尽快组建各党派参与的临时政府。

13日凌晨,时任总统拉贾帕克萨乘飞机离开斯里兰卡。斯里兰卡议长阿贝瓦德纳当天表示,拉贾帕克萨已通知他,总理维克拉马辛哈将根据宪法规定行使总统职权。同日,维克拉马辛哈宣布在全国实施紧急状态。

15日,维克拉马辛哈宣誓就任临时总统。斯议会将于20日选举产生新总统,新总统将负责组建各党派参与的政府。

研究发现骨密度扫描有助揭示老年痴呆症风险

据新华社悉尼7月18日电(刘诗月)澳大利亚伊迪斯考恩大学近日发布公报说,该校研究人员领衔的一个国际团队发现,腹主动脉钙化程度可揭示老年痴呆症的患病风险,而评估腹主动脉钙化程度可通过常见的骨密度扫描来实现。相关论文已发表在学术期刊《柳叶刀·区域健康—西太平洋》上。

这是一项长期研究,涉及958名70岁及以上的老年女性。研究人员基于她们的脊柱侧位骨密度测试数据,评估了其腹主动脉钙化情况,并根据钙化程度将她们分为“低度”“中度”“重度”三组。

研究发现,每两名调查对象中就有一名存在中度至高度的腹主动脉钙化问题。持续10余年的健康追踪结果显示,“中度”和“重度”组因痴呆症住院和死亡的风险是“低度”组的两倍。

研究人员表示,腹主动脉是人体最大的动脉,负责将含氧血液从心脏输送到腹部器官和下肢,其健康状况一直是评估心血管疾病风险的一个重要因素。这项新研究表明,腹主动脉钙化程度也可用来揭示老年痴呆症的患病风险,而判断腹主动脉钙化程度非常简单,在常规骨密度测试中增加对脊柱侧位的扫描即可。

美国一购物中心发生枪击事件

致4人死亡

据新华社芝加哥7月17日电(记者徐静)美国印第安纳州首府印第安纳波利斯南部一家购物中心17日发生枪击事件,包括枪手在内4人死亡,另有2人受伤。

据当地媒体报道,当天18时左右,一名成年男子携带一支步枪和数发子弹进入格林伍德公园购物中心美食广场并开始射击,3人死亡、2人受伤。警方说,枪手被现场一名合法携枪男子击毙。警方正在调查这起事件。

美国枪击事件频发。据美国“枪支暴力档案”网站最新数据,美国今年以来已有超过2.3万人因枪支暴力失去生命,发生至少4人死伤的“大规模枪击”事件331起。

印度一公共汽车坠河至少13人死亡

据新华社新德里7月18日电(记者胡晓明)印度中央邦18日发生一起公共汽车坠河事故,造成至少13人死亡。

当地警方说,这辆公共汽车当天早上从中央邦印多尔市出发,前往马哈拉施特拉邦,途经中央邦邦地地区时发生坠河事故。目前,救援人员已从河中找回包括司机在内的13具遇难者遗体,救援工作仍在继续。事故发生时,估计车上有30多名乘客。

外交部发言人呼吁国际社会彻查英美战争罪行和侵犯人权行径

新华社北京7月18日电(记者许可)外交部发言人汪文斌18日表示,国际社会应对英美犯下的战争罪行和侵犯人权行径进行彻底调查,还给那些无辜逝去的生命一个公道,让各国人民不再遭受任意欺凌和伤害。

当日例行记者会上,有记者问:据媒体报道,此前驻阿富汗的英国“特种空勤团”成员曾多次杀害战俘和手无寸铁的平民,甚至还开展“杀人竞赛”。此外,调查还发现相关部

队存在涉嫌伪造现场、长官知情不报等情况。你对此有何评论?

“有关报道令人震惊和愤怒。联想到此前曝光的美国和澳大利亚军人在阿富汗杀害平民事件,美及其盟友践踏人权、辱没良知的暴行并非孤立存在的个案,而是长期、系统性存在的普遍现象。”汪文斌说。

汪文斌说,据报道,2003年至2008年间,有数以千计的伊拉克平民被英国士兵虐待,

遭到拘禁、殴打、侮辱、性侵甚至杀戮。美国表现则更为“突出”,近二十年来,美国在阿富汗、伊拉克、叙利亚等多国发动空袭超过9万次,在空袭中丧生的平民最高或达4.8万名。收割中的农民、街头嬉戏的儿童、逃避交战的农民以及藏身于楼房的村民都会成为美军杀戮的目标。

汪文斌说,更加恶劣的是,美英非但没有检讨自身暴行,反而百般敷衍塞责。有报道指出,



7月17日,在英国苏格兰爱丁堡,当地儿童在舞狮节目中与“狮子”互动。

爱丁堡艺术节嘉年华活动17日在英国苏格兰首府爱丁堡市中心举行,来自数十个国家和地区的800余名演员带来各具特色的表演,300多名华侨华人组成当日最大方阵,献上丰富多彩的中国文化演出,获得观众热烈掌声。

新华社记者 李颖 摄

美元霸权持续衰落令美国经济雪上加霜

——访美国经济学家迈克尔·赫德森

新华社记者 刘亚南

美国密苏里大学堪萨斯分校经济学教授迈克尔·赫德森日前在纽约接受新华社记者视频专访时说,美元霸权持续衰落,美国政府债务不可持续的风险增大,这令面临衰退风险的美国经济雪上加霜。

赫德森说,美国严重依赖其他国家的制成品和原料,经济深度负债,美国的家庭、企业、地方政府负债程度都很高。去工业化后,美国人的高生活水平和财富一定程度上由美元霸权维系。

赫德森说,美元的强势在于其他国家积累的美元大多以购买美国国债或把外汇存在美国的方式进行储蓄,使用美元意味着买入美元债务,这让美国享受了“免费午餐”。

美国彼得·彼得森基金会网站数据显示,截至6月底,美国公共部门负债总额为23.9万亿美元,超出2021年美国国内生产总值,与疫情暴发前比增加了35%。在高通胀和美联储加息的背景下,美国政府债务不可持

续的风险增大。

赫德森说,美国经济撞上了“债务墙”,已经无法负担更多债务。美国经济的繁荣由债务支撑,“尤其是由外国负担,而这已经结束”。

赫德森说,当前美国通胀处于40多年来最高水平,美国富人拥有的财富在新冠疫情期间大幅增加,进一步加剧了美国社会贫富差距。美联储今年启动加息进一步推高美国经济衰退预期,美国社会将更

加极化。

赫德森说,受到美国外交政策影响,一些国家采取去美元化战略。美国在乌克兰危机升级后攫取俄罗斯的外汇对整个国家是一个警告,即美国可以攫取任何不服从美国新自由主义政策国家的黄金和外汇储备。这已导致一些国家放弃或减少美元储备,推动基于其他货币的贸易和投资。

国际货币基金组织公布的数据显示,过去20年里,美元在全球外汇储备中的占比整体呈现下降趋势,今年一季度的占比为58.88%,显著低于2000年前后超过70%的占比。

赫德森表示,去美元化是一个长期过程,整个国际货币体系结构将会发生改变。虽然仍将有多个国家使用美元,但美元性质将逐渐和其他国家货币趋同,美国需要支付成本,而无法继续没有压力地发行美债。

(新华社纽约7月18日电)